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Yrkande angående hemställan till 
kommunfullmäktige om utökad budgetram för 
förskolenämnden för att hantera förskolornas 
akuta situation 
 

Förslag till beslut 
I Förskolenämnden: 

1. Förskolenämnden hemställer till kommunfullmäktige om att besluta att 

omprioritera i den beslutade rödgröna budgeten för att utöka förskolenämndens 

budgetram för att möjliggöra en höjd barnpeng.  

 

Yrkandet 
Inget är viktigare än en bra start i livet. Därför är det viktigt att vi kan erbjuda en förskola 

av hög kvalitet där varje barn, oavsett förutsättningar, ges möjlighet att utvecklas och få 

en god kunskapsbas och språkutveckling inför skolstart. Forskning visar att barn som gått 

på en förskola av hög kvalitet klarar skolan bättre, har bättre hälsa och får ökad 

livskvalitet genom hela livet. Det är i mötet mellan barn och förskolepersonal som 

kvaliteten skapas och då är personalens kompetens och barngruppernas storlek 

avgörande.  

 

Den rödgröna budgeten för förskolenämnden kompenserar inte för det behov som finns 

utifrån löne- och prisökningar, ökande lokalkostnader samt personalkostnader. Detta har 

lett till att förskolorna tvingats genomföra ett omfattande anpassnings- och 

effektiviseringsarbete. Ett arbete som både barn och personal betalar priset för, och som 

vi nu tydligt ser konsekvenserna av. Bland annat så har personaltätheten i verksamheten 

minskat, vilket syns i utvecklingen gällande måttet antal barn per heltid som har ökat från 

4,8 2022 till 5,4 i mars 2024. Detta visar tydligt på hur mycket större barngrupperna blivit 

under den här mandatperioden. Antalet barn i förvaltningens förskoleverksamhet minskar 

med 0,7 % i relation från förra året, samtidigt som verksamheternas personalvolym under 

samma period minskar med 6 %.  Antalet förskollärare och barnskötare, har minskat med 

4,3 procent respektive 2,8 procent i år jämfört med samma period 2023. För att få en 

budget i balans tvingas nu rektorer ta in fler barn, stänga avdelningar, sätta personal i 

omställning för att därigenom få ner lönekostnaderna. Under 2024 har inga ny 

förskollärare anställts utan i stället har förskollärare i omställning använts för att vid 

behov täcka uppkomna vakanser på andra förskolor.  

 

Större barngrupper och färre personal påverka kvalitén i verksamheten. När vi träffar 

förskollärare och barnskötare så lyfter de att de inte längre har förutsättningar för 

uppdraget att säkerställa den omsorg och utbildning som möjliggör för varje barns 
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utveckling, lärande och trygghet. Inte heller barn i behov av särskilt stöd får det stöd de 

har rätt till då det saknas förutsättningar att möta dessa barns behov.   

 

Det omfattande anpassnings- och effektiviseringsarbetet som förvaltningen på grund av 

den underfinansierade budgeten tvingats vidta innebär även stora restriktioner gällande att 

ta in vikarier när personal är borta. Detta har i många fall fått stora negativa konsekvenser 

för personalens förutsättningar att upprätthålla en god kvalité i verksamheten och det är 

barnen med sämst förutsättningar som drabbas hårdast. Vi ser också att budgeten lett till 

försämrad arbetsmiljö för personalen med bland annat ännu högre sjuktal som följd. 

Sjuktalen för barnskötare är 13,3 % och för förskollärare 12,7 %. För båda 

yrkesgrupperna så är det sjukfrånvaron 15 dagar eller mer som står för den största 

andelen. Vidare så fram kom det i förvaltningens uppföljning av det årliga systematiska 

arbetsmiljöarbetet att 35 procent av cheferna inte har resurser för att ta sitt 

arbetsmiljöansvar. Detta talar sitt tydliga språk över allvaret i situationen.   

 

Den 21 mars antogs de rödgrönas kompletterande budget i kommunfullmäktige där de 

avsatt 100 miljoner kr till förskolenämnden. Dessvärre är detta lång ifrån tillräckligt då 

det fortsatt innebär nedskärningar för förskolorna. I storleksordningen ytterligare 100 

miljoner kr hade behövts för att inte skära ner i verksamheten. I Moderaterna, 

Demokraterna, Liberalerna och Kristdemokraternas förslag till kompletteringsbudget 

prioriterades resurser till förskolenämnden genom en ramförstärkning på 150 miljoner 

kronor. En förstärkning som oavkortat skulle gå till att höja barnpengen. Att det då inte 

gick att skjuta till beror på dels att de rödgröna redan förbrukat kommunintäkter på annan 

verksamhet och andra uppdrag, dels att de rödgrönas försök till effektiviseringar och 

besparingar i andra verksamheter inte gett resultat och frigjort pengar. 

 

För att hantera den akuta krisen inom förskolornas verksamhet hemställer vi till 

kommunfullmäktige om att utifrån nya prognoser för utrymmet i den kommunala 

ekonomin omprioritera i den rödgröna budgeten för att utöka förskolenämndens 

budgetram, detta för att förhindra den nedmontering av förskolan som nu blivit verklighet 

i Göteborg. Vi hoppas att hela nämnden kan enas om att då förskolan lägger grunden för 

det fortsatta lärandet och barnens framtid, så måste kommunen tillskjuta tillräckliga 

resurser för att upprätthålla kvalitén i verksamheten och en god arbetsmiljö. Ska Göteborg 

vara en attraktiv arbetsgivare måste vi ge vår personal rätt förutsättningar för sitt uppdrag 

och garantera en arbetsmiljö som inte gör våra medarbetare sjuka. Ska Göteborg 

förändras i rätt riktning så måste vi investera i barnen och deras framtid.  


